

办好一个会 提升一座城

在亚运会牵引之下“定向、强基、破局”

蜀山:嵌入能级跃升的主场

张留 曹慧娜

不久前,杭州市萧山区蜀山街道机关干部来到余杭区未来科技城等地考察,学习人文、产业、未来乡村(现代社区)先进经验做法。

一个是新的杭州城市新中心,在全球创新策源地的定位中加快打造城市新增长极。

一个是新的杭州人口承载地,在杭州南窗口的定位不断释放新的发展生机与活力。

在杭州由特大城市向超大城市晋档升级的临界点上,在亚运会牵引着城市能级再提升再跨越的历史性节点上,大到一座城市、一个城区,小到一个街道、一个乡镇,都在找自己的主场,蜀山就找到了自己的主场。

“今年是蜀山定向、强基、破局的一年。”蜀山街道党工委主要负责人介绍,今年年初,蜀山确立了“城市南窗口·人文新蜀山”的新定位,随着亚运会牵引,杭州大都市辐射带动效应更加明显,蜀山正按照“产城人文”深度融合的发展导向,借势借力、盘活资源、放大特色,不断提升“产”的首位度、“城”的辨识度、“人”的满意度、“文”的美誉度。



杭州南窗口 人文新蜀山

城市品质跃升
打通黄金轴线和筋骨节点

湖山未来社区

从杭州市民中心出发,沿着博奥路,穿过杭州奥体中心,再穿过杭州国际博览中心和钱江世纪城,这是杭州当下毫无疑问的一条城市南北中轴线。

沿着博奥路往正南约20公里,就到了蜀山。

在亚运会的牵引下,杭州市民中心与蜀山一线牵,蜀山站上了杭州南北中轴段的南端,是名副其实的杭州南窗口。“南北向的蜀山路,既是亚运通勤道路,也是博奥路的南延端。”蜀山街道相关负责人介绍,随着蜀山路的提升,整体界面与博奥路接轨。蜀山进入杭州快速辐射的交通圈内,成为杭州城市内涵式发展不可分割的一部分。

事实上,蜀山与杭州城区联通的黄金轴线,正在被全面打通。近看,市心路、风情大道向南改造;远看,杭州地铁15号线将穿越蜀山,再辟一条钱江新城、钱江世纪城贯通蜀山的大通道。现代化交通网的连接,正在将蜀山无缝接入杭州城市能级大提升的快车道。

这是亚运会给蜀山打通的一条大通道,却不是唯一的变化。

蜀山,正在谋划城市品质从黄金轴线到筋骨节点的蝶变,并从“框架性”建设上进行了顶层设计:编制《蜀山街道全域现代社区(未来社区)建设三年行动计划》和“十里埭

上”共富带规划,从未来社区和未来乡村两个基准点,实现蜀山城乡品质全面跃升。

城在变。作为萧山最早推进城市化的镇街之一,借助卧城的规划定位,蜀山仅用10年时间,就完成了16个行政村的整村拆迁,为城市化腾出了新天地。但是,又不得不说,卧城终究只是睡城,它的命运,始终随着房地产行业的命运起伏。想要在高质量发展的跑道中找到真正的价值,蜀山决心重塑外界对自己的印象。

现代社区建设,就是小切口。按照蜀山规划,将用好资源禀赋、产业优势和特色文化等元素,通过现代社区建设这一“产城人文”深度融合的小切口,加速提升整体发展综合竞争力。如湖山社区,在现代社区建设中,以“湖光山色·悦享未来”为核心理念,聚焦居民所需,以爱心餐厅满足老年人的居家养老服务需求,以广仁晓驿打造小区“商量办”的协商议事空间,以百场活动构建新老居民融合的精神文化家园,以乡贤助力形成共建共治共享的浓厚发展氛围,真正实现社区与居民的“双向奔赴”。

村在变。蜀山大规模的城市化,也在一定程度上改变了城乡二元结构,如何让6个没有拆迁的村庄共享城乡融合发展的红利?蜀山把南部六村“串点成线、串珠成链”,推动集产业共创、风貌共建、场景共融的“十里埭上”未来乡村共同富裕示范带建设。

根据规划,蜀山将根据“一廊一环串六村,三心十里奔共富”的总体格局,建设一条大汛河绿色通廊,一个蜀山十里埭上风光环,三个不同功能体系的乡里中心和若干邻里驿站,推进五分钟公共服务生活圈全覆盖,打造家门口的便民生活空间。同时,要通过引入社会力量打造十个核心项目,充分利用资源禀赋,全面打造“邻里、健康、教育”三个场景,建成符合居民所需、群众所愿的未来乡村。

城乡共进共融,蜀山全域品质提升的跃升已经开启。



蜀山路与博奥路一线牵



蜀山街道智治分中心

城市治理跃升
构建“三网融合”基层样板

“大家要始终保持清醒的判断,不断学习新本领,掌握新手段,拓宽思路、开阔视野,紧跟发展步伐,善于把利好条件转化为蜀山竞争优势。”在余杭考察结束之后的现场会上,蜀山街道形成了一种共识。

这种共识,也是一种预见。亚运会,将让杭州承接巨量人流。据杭州文旅大数据预测,亚运会期间,杭州将迎来近年来最为密集的游客潮,外地游客量将超2000万人次。这对杭州城市治理的能力和水平,是一次巨大考验。

人流量的剧增,其实是蜀山在过去几年中呈现的新常态。“最近一年,蜀山增加了1万人。”蜀山街道相关负责人介绍,从最初的四五万人,到十多万人,蜀山的人口总量已经连上了好几个台阶。人口结构也在发生着变化。从最初的以本地人为主,到海纳四方人才,且以中青年人才为主,蜀山的人口结构之变正好迎合了我国人口红利向人才红利转变的大趋势。蜀山街道在人口调查摸底时发现,蜀山新交付楼盘中,80%以上都是新萧山人。

人口总量和人口结构的变化,使城市治理精细度应需而升。

一种新的治理模式在蜀山率先探索落地。蜀山办事服务中心,也是蜀山街道智治分中心所在地。合体办公的背后,是蜀山正在探索的“三网融合”新模式。“我们将蜀山街道划分成了485个微网格,每个网格都成立了企业微信,让网格内的每一户家庭,至少有一名成员加入企业微信群内。”蜀山街道相关负责人介绍,这些社群不仅承担着把陌生人社会变成熟人社会的职能,还能起到上传下达的作用:一方面,承接智治分中心分派的任务,对网格内发生的矛盾纠纷进行化解;另一方面,收集社群内居民反映的问题,向上进行报送。

网格智治,让蜀山实现治理提升。虽然蜀山近些年人口一直在快速上升,但警情发

生率却一直在下降。

这种网格智治的模式,也是打造“三网融合”镇域样板的必然探索。按照萧山总体部署,要率先推动政务服务“一网通办”、城市治理“一网统管”、社会民生“一网共治”的“三网融合”,打造一批标志性成果。在“三网融合”大框架之下,蜀山迭代升级了“蜀山卫士”,还以共享法庭、红领通等街道级和区级载体,在“建设”“管理”和“服务”三端不断提升数字赋能整体智治水平。

从管到治的转变,既要数智赋能,也需线下走访。今年以来,蜀山深入践行新时代“枫桥经验”,针对辖区发展形态、社会形态、治理形态深刻变革情况,在萧山率先探索建立村社书记固定接访日,实行“四诊合一”接访制度,确定每周二作为村社书记“固定接访日”,区分一般问题和复杂疑难问题,以“固定坐诊、入户巡诊、疑难会诊、提级会诊”四种方式,通过分层分类、三级联动(村社、街道、区级部门),为来访群众排忧解难,开创基层治理新格局,加快实现矛盾化解提质增效、基层治理提能升级。截至目前,蜀山村社一级共接待来访群众近1000人次,矛盾纠纷化解率超80%。



曲艺“大咖”翁仁康助阵传播文明新风

城市文明跃升
礼迎亚运成新风尚

迎亚运,展文明。礼迎亚运,正在成为蜀山的新风尚。

“将迎亚运盛会和创城市文明相结合,不断提升市民群众家门口参与亚运、服务亚运、奉献亚运的幸福感和自豪感,这是我们服务保障亚运的重要抓手。”蜀山街道相关负责人说,蜀山以推进体育赛事全龄友好为抓手,浓厚亚运氛围。3月初启动了“拥抱亚运·文明同行”全民健身运动会暨百场赛事进家园活动,面向机关、村社、企事业单位等,举办羽毛球、篮球、乒乓球、拔河、踢毽子、象棋等比赛,许多来自村社的村干部带头参与,焕发迎接亚运的精神新风貌。目前街道和村社两级已举办各类体育赛事90余场,覆盖老中青少各年龄段,参与人数达11000余人。

从参与亚运到服务城市品质提升,蜀山的礼迎亚运氛围不断浓厚。

“花了两个月的时间,足足清运了158车杂物垃圾,小区地下公共区域变干净了。”朝阳社区广元公寓是蜀山拆迁混居型小区,有10余个征迁村社居民生活于此。



蜀山街道全民健身运动会——拔河比赛

面对地下公共区域“脏乱差”顽疾,借助蜀山迎亚运环境大整治大提升契机,在街道的支持协助下,朝阳社区联合派出所、城管、消防、物业、小区志愿者等力量,对广元公寓地下公共区域进行“大刀阔斧”的整治行动,下定决心啃下这块“硬骨头”,改善了地下公共区域“脏乱差”现象。

城市的“里子”更实了,“面子”更美了。结合城市特色和人文底蕴,蜀山在辖区风情大道、蜀山路、市心路、晨晖路等主干道安装道旗600余处,设置迎亚运墙绘800余处,在地铁站和人流聚集点位布置亚运小品,持续推进各村社宣传栏、小区出入口海报宣传,营造铺天盖地的亚运公益广告氛围。

随着亚运氛围的不断浓厚,迎亚运文明实践活动也在蜀山深入开展。围绕文明用餐、文明上网、文明观赛等文明好习惯主题,蜀山组织开展各类文明实践活动。“大咖进社区”文明主题日活动中,翁仁康老师与群众亲切互动,助阵传播文明新风;“和谐邻里 文明亚运”暑期运动嘉年华活动吸引150余组家庭积极参与,播撒文明种子;“共享亚运 幸福紫荆”运动嘉年华活动向父母普及亚运知识,传递亚运热情,引得银发族幸福乐开花。借着暑期,充分发挥小朋友们“小手拉大手”作用,组织“亚运之夏”青少年暑期社会实践,开展迎亚运主题宣讲、迎亚运学英语等活动,覆盖辖区青少年330余人。

以举办高水平赛事为契机,公共服务设施不断升级完善,蜀山全面推进健身工程实施,更添人文关怀。截至目前,蜀山累计重建健身点200余个,乒乓球室120余个,社区多功能运动场、村级网球场、5人制足球场、百姓健身房多点布局,成功创建为浙江省体育现代化街道。在去年的萧山区全民健身运动会中,蜀山代表队名列前茅,跑出了文明跃升的加速度。

(本版图片由萧山区蜀山街道提供)